查字典语文网

　　2014年中考语文适应性试题一

　　一、语言知识和语言表达(18分)
　　1.下列字形和加点字注音全部正确的一项是( )(2分)
　　A.蹒跚 嶙峋(xún) 油光可签 颔首低眉(hàn)
　　B.骸骨 藩篱(pān) 吹毛求疵 锐不可当(dǎng)
　　C.沉湎 媲美(pì) 中流砥柱 广袤无垠(mào)
　　D.匀称(chèn) 寂寞 期期艾艾(jī) 无动于衷
　　2.下列句子中加点词语使用正确的一项是( )(2分)
　　A.现代社会竞争激烈，找到一份理想的工作是很多人魂牵梦萦的事。
　　B.罗布泊很快与广阔无垠的塔克拉玛干大沙漠浑然一体。
　　C.为了在科技比赛中体现创新精神，许多同学处心积虑设计了各种造型的航空模型。
　　D.毕业前夕，同学们欢聚一堂，载歌载舞，各展风采，尽情地享受天伦之乐。
　　3.下列句子没有语病的一项是( )(2分)
　　A.我偶尔翻看以前的旧日记，都会有很多感慨。
　　B.科学技术进步与否是国家富强的标志。
　　C.为了防止甲型H1N1流感不蔓延，全省各级部门都作了周密部署。
　　D.前不久，教育部印发的《中小学班主任工作规定》指出，班主任在日常教育管理中，有采用适当方式对学生批评教育的权利。
　　4.下列句子顺序排列正确的一项是( )(2分)
　　①人的全面发展要在人与自然、人与人、人与社会的协调中才能实现，亦即在建设和谐社会中才能实现。
　　②建设和谐社会的过程，从本质上讲就是推进人的全面发展过程。
　　③人与自然的和谐是社会和谐的基础条件，同时也是人自身发展的前提。
　　④因此，在社会发展进程中，必须协调好人与自然的关系，实施可持续发展战略。
　　⑤建设和谐社会首现要实现人与自然的和谐。
　　A.⑤②①③④ B.④③⑤①② C.①②③④⑤ D.②①③⑤④
　　5.从句式(或表达效果)的角度看，下面题目答案中括号内的两种表述分别编为四组，表述最恰当的一组是( )(2分)
　　①如果佛来思节夫人发觉是一件代替品，她会怎样呢?怎样说话?(a.她的朋友会被她当作一个贼吗?b.她不会把她的朋友当作一个贼吗?)
　　②她们本来被生活隔开，互相隔绝，(a.现在她用热烈的语言把她们鼓动起来，b.现在被她热烈的语言所鼓动)融成一个整体。
　　A.①a②a B.①a②b C.①b②a D.①b②b
　　6.下面对语段内容概括最恰当的一项是( )(2分)
　　2011年1月7日中国江西新闻网南昌讯(记者邱辉强报道)
　　“十二五”规划是未来五年江西经济社会发展的宏伟蓝图。为增强规划的战略性，前瞻性和针对性，使规划充分凝聚民心、集中民智、体现民意，江西省发改委面向社会征集江西省“十二五”规划建议意见。记者从江西省政府召开的“十二五”规划建言献策新闻发布会上获悉，此次征集时间从1月7日起，截止到明年1月31日。
　　A.未来五年江西经济社会发展的宏伟蓝图。
　　B.江西“十二五规划”具有战略性、前瞻性和针对性。
　　C.江西“十二五规划”问计于民。
　　D.江西省政府召开“十二五规划”建言献策新闻发布会。
　　7.团市委将在假期组织部分团员进行“我爱家乡民俗文化”的考察活动，深入到社区、乡村、山寨考察采访，了解家乡的民俗风情，文化资源。你也应邀参加这项活动，请填写报告表中的下面三项内容。(6分)
　　(1)用形象生动的语言表达你报名参加这项活动的愿望。(必须运用一种修辞手法)(2分)
　　(2)为这次活动设计一条宣传口号。(必须用两个句式大致整齐的句子)(2分)
　　(3)对这次活动的具体安排提出两条建议。(2分)
　　二、古诗文积累和阅读(22分)
　　(一)古诗文积累(8分)
　　8.填补下列诗句的空缺处或按要求填空。(每空1分)
　　(1)学而不思则罔， 。
　　(2)海日生残夜， 。
　　(3) ，长河落日圆。
　　(4) ，浅草才能没马蹄。
　　(5)我们诵读古文，与先贤对话，和智者交流，能获得有益的人生启示。周敦颐《爱莲说》中的“ 。”告诉我们不要被环境左右，要坚守高尚的节操。
　　(6)自古诗人多磨难。面对磨难，许多诗人并未消沉，而是以乐观进取的精神唱出了时代的最强音。请写出体现他们这种风采的连续两句(二)阅读古诗词，完成第9-10题。(4分)
　　望 岳
　　杜甫
　　岱宗夫如何?齐鲁青未了。
　　造化钟神秀，阴阳割昏晓。
　　荡胸生曾云，决眦入归鸟。
　　会当凌绝顶，一览众山小。
　　9.“阴阳割昏晓”一句，突出了泰山怎样的特点?颔联是从 角度观望写景的。(2分)
　　10.请谈谈你对“会当凌绝顶，一览众山小”这句话的理解。(2分)
　　(三)阅读下面文言文，完成11-15题。(10分)
　　湖心亭看雪
　　崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余挐一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白。湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥、舟中人两三粒而已。
　　到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒炉正沸。见余，大喜曰：“湖中焉得更有此人!”拉余同饮。余强饮三大白而别。问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者!”
　　11.用“/”划分下列句子的朗读节奏。(只划1处)(1分)
　　湖 中 人 鸟 声 俱 绝
　　12.解释文中加点词的意思。(2分)
　　绝： 挐： 白： 客：
　　13.用现代汉语写出下列句子的意思。(2分)
　　①湖中焉得更有此人!
　　②雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白。
　　14.下面与“惟长堤一痕，湖心亭一点，与余舟一芥，舟中人两三粒而已”一句所使用的描写手法不同的一项是( )(2分)
　　A.千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。
　　B.七八个星天外，两三点雨山前。
　　C.枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。
　　D.他长得很矮，看样子顶多也不过十八岁。圆的脸，大眼睛，下巴上有一道细长的疤痕。
　　15.本文写了西湖的奇景和游湖人的雅趣，请就这“奇景”和“雅趣”作简要分析。(3分)
　　三、现代文阅读(30分)
　　(一)阅读下文，完成16-21题。(17分)
　　生机勃勃的太阳花
　　①一天清晨，太阳花开了，在一层滚圆的绿叶下边，闪出三朵小花。一朵红，一朵黄，一朵淡紫色。乍开的花儿，像彩霞那么艳丽，像宝石那么夺目。在我们宁静的小院里，激起一阵惊喜，一片赞叹。
　　②三朵花是信号。号音一起，跟在后边的便一发而不可挡。大朵，小朵，单瓣，复瓣，红、黄、紫、蓝、粉一齐开放。一块绿色的法兰绒，转眼间，变成缤纷五彩锦缎。连那些不爱花的人，也经不住这美的吸引，一得空暇，就围在花圃跟前欣赏起来。
　　③从初夏到深秋，花儿经久不衰。一幅锦缎，始终保持着鲜艳夺目的色彩。起初，我们认为，太阳花经久不衰，是因为太阳花喜爱阳光，特别能够经受住烈日的考验。不错，是这样的。在夏日暴烈的阳光下，牵牛花偃旗息鼓，美人蕉慵倦无力，富贵的牡丹，也早已失去神采。只有太阳花，阳光愈是炽热，它开得愈加艳丽，愈加旺盛。
　　④但看得多了，才注意到，一朵太阳花，其生命却极为短促。朝开夕谢，只有一日。因为开花的时光太短，这机会就显得格外宝贵。每天，都有一批新的花蕾在等待着开放。日出前，它包裹得严严紧紧，看不出一点要开的意思，可是一见阳光，就即刻开放。花瓣就像从熟睡中苏醒过来了似的。徐徐地向外伸张，开大了，开圆了……这样一个开花的全过程，可以在人注视之下，迅速完成。此后，它便贪婪地享受阳光，尽情地开去。待到夕阳沉落时，花瓣儿重新收缩起来，这朵花便不再开放。第二天，迎接朝阳的将完全是另一批新的花蕾。
　　⑤这新陈交替多么活跃，多么生动!也许正是因为这一点，太阳花在开花的时候，朵朵都是那么精神饱满，不遗余力。尽管一朵太阳花，生命那么短促，但整体上它们总是那样灿烂多姿，生机勃勃。
　　⑥开完的太阳花并不消沉，并不意懒。在完成开花之后，它们就腾出空隙，把承受阳光的最佳方位，让给新的花蕾，自己则闪在一旁，聚集精华，孕育后代，把生命延续给未来。待到秋霜萧杀时，它们已经把银粒一般的种子悄悄地撒进泥土。第二年，冒出的将是不计其数的新芽。
　　⑦太阳花的欣赏者们，似在这里发现了一个世界，一个科学的、公平的、友爱的世界。他们像哲学家那样，发出呼喊和感叹：太阳花的事业，原来是这样兴旺发达，繁荣昌盛啊!
　　⑧太阳花给予的启迪，无疑是有益的。
　　16.依据第④段内容，填写下表。(2分)(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　时间花的状态
　　日出前
　　日出后即刻开放，开大开圆
　　日落时
　　17.为什么太阳花能“始终保持着鲜艳夺目的色彩”?(至少说出两点)(2分)
　　18.指出下面句子中加点词的表达效果(3分)
　　在一层滚圆的绿叶下边，闪出三朵小花。
　　19.第②段写太阳花的美丽时，是如何进行正面和侧面描写的?(5分)
　　如何进行正面描写：
　　如何进行侧面描写：
　　20.从全文看，为什么说太阳花的世界是“一个科学的、公平的、友爱的世界”?(3分)
　　21.文中的太阳花给了你哪些人生启迪?(写出两点即可)(2分)
　　(二)阅读下文，完成22-26题(13分)
　　稀土扼住了谁的咽喉
　　①最近，稀土产量占世界总产量97%的中国，出于对环境保护和资源的可持续利用等方面的考虑，大幅度降低稀土的产量和出口，使得近两个月国际市场的稀土交易价格上涨了30%。对此，美国、日本叫苦不迭。
　　②稀土到底为何物，能如此牵动日、美的神经?
　　③稀土其实是一系列元素的统称，包括铼、镧、镨、钕、钐、钇等。如果将石油比作“工业血液”的话，那么稀土就是“工业维生素”。别看总需求量不大，但离开了它，合金、超导材料、微电子材料和激光设备等众多高科技产品都将成为“无米之炊”。特别是在材料方面，稀土元素加入一点即可起到“点石成金”的效果，将普通金属转化为特种合金。这些合金和电子产品除了民用销售外，更多是为军用而开发，它能够为武器带来革命性的突破。
　　④稀土元素铼与“太空金属”钛制成的钛铼合金，具有惊人的强度和硬度，可以用来制造一些处于极恶劣环境下的武器装备。冷战时期，苏联用钛铼合金制造的M级核潜艇，艇身可抵抗1000多米深处海水的巨大压力(相当于100多个大气压)，最大下潜深度更是深达惊人的1250米，而当时美军鱼雷的使用极限深度也只有800米。
　　⑤第四代战斗机翘楚“猛禽”F-22有45%的材料都采用稀土合金，最外面的机壳更是采用超强的稀土镁钛合金。另外，飞机尾部喷射管的火焰高达3000摄氏度以上，这个温度会令绝大多数金属熔化或变软，所以喷射管需要用到稀土制成的特种陶瓷，它能耐6000摄氏度的高温。
　　⑥在海湾战争中，因多次成功截获“飞毛腿”导弹而崭露头角的“爱国者”导弹，它的制导系统使用了钐钴磁体和钕铁硼磁体用于电子束聚焦装置，该装置可以精确地追踪和定位目标导弹，直到锁定。“爱国者”的另一重要部件--弹体控制飞翼，也是由含有稀土元素的合金制成的，飞翼需要极高的强度和韧性，才能在高速飞行中保证方向精准而不会折断。
　　⑦美军“陆战之王”坦克M1装备了含有稀土元素钕钇铝的石榴石激光测距机，在晴朗的白天能达到近4000米的瞄准距离，而伊军装备的苏联T-72坦克激光测距只有2000多米，在战斗中很多T-72还没有瞄准M1就已经被对方摧毁。另外，M1坦克也是夜战好手，它装备了含有稀土镧元素的夜视仪，伊军坦克到了夜里就一抹黑，被动挨打。
　　⑧中国对稀土的出口控制，会令美国人为自己使用的高科技武器支付更多的美元，而日本人不仅仅失去了向美国销售高端电子产品的利润，也丧失了对邻国说“不”的资格。
　　(选自《意林》2011年第1期 有删改)
　　22.第②段在全文结构上有什么作用?(2分)
　　23.第③段中“点石成金”一词具体指什么内容?(2分)
　　24.第④段画线的句子除了运用列数字、举例子的说明方法外，还运用了哪一种说明方法?作用是什么?(3分)
　　25.第⑦段中加点的词可以去掉吗?请说明理由。(3分)
　　26.中国大幅度降低稀土的产量和出口，是处于对环境保护和资源的可持续利用等方面的考虑，请你联系生活实际，从“环境保护和资源的可持续利用”两方面人选其一谈谈你的做法。(3分)
　　四、写作(50分)
　　27.请以“我因为 也很美丽”为题写一篇600以上的记叙文。
　　要求：①在横线上填上恰当的词语，补全题目。
　　②线索清晰，叙事完整，内容充实。
　　③恰当的运用描写、抒情等表达方式，写出真情实感。
　　④文章不得出现真实的人名和校名。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　......
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